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2. 2021년 초 중 고 통일교육 실태조사 결과

초 중 고 학생 ‘통일 필요하지 않다’, 조금씩 증가 추세! 
통일부와 교육부가 2월 17일에 발표한 「2021년 학교 통일교육 실태조사」 결과에 따르면 통일의 필요성에 
대해 우리나라 초 중 고 학생들은 ‘통일이 필요하다’ 61%, ‘통일이 필요하지 않다’ 25%로 5명 중 3명은 
통일 필요성을 인식하고 있었다. ‘통일이 필요하지 않다’는 응답은 2019년 19%, 2020년 24%, 2021년 
25%로 조금씩 증가 추세를 보였다.
[그림] 초 중 고 학생의 통일 필요성 인식 (%)

*자료 출처 : 통일부/교육부, 2021년 학교 통일교육 실태조사 결과, 2022.02.17.(초 중고 734개교, 학생 총 67,000명, 2022.11.01.~12.10., 온라인조사)
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‘통일이 필요한 이유’에 대해 학생들은 ‘전쟁위협 해소’ 27%, ‘같은 민족이므로’ 26%, ‘이산가족 아픔 해
결’ 21% 순으로 답했고, ‘통일이 필요하지 않은 이유’ 즉, 통일에 부정적인 이유에 대해서는 학생 10명 중 
3명(30%)이 ‘통일에 따르는 경제적 부담 때문에’라고 응답했다.  
안전에 대한 인간의 욕구와 함께 실리적이고 갓생**을 중시하는 현 세대의 모습을 반영한 결과로 보인다.

◎ 통일에 부정적인 이유 1순위, ‘경제적 부담 때문’!

[그림] 통일이 필요한 이유 (상위 4위, %)

*자료 출처 : 통일부/교육부, 2021년 학교 통일교육 실태조사 결과, 2022.02.17.(초 중고 734개교, 학생 총 67,000명, 2022.11.01.~12.10., 온라인조사) 
**‘갓생’은 신(갓 God)과 인생(人生)이 합쳐진 신조어로 ‘현실생활에 집중해 성실하게 사는 삶을 뜻한다.’ https://www.joongang.co.kr/article/24061935#home(중앙 
    일보 기사, 밀레니얼 트렌드 사전, 2021.05.20.)
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[그림] 통일이 필요하지 않은 이유(상위 4위, %)
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학생들에게 북한이탈주민 학생과 여러 관계가 됐을 때 관계유형별로 불편함이 있는지 물어보았다. 먼저 ‘우
리 반 내짝’이 될 경우 ‘불편하지 않다’는 응답이 무려 70%나 되었다. ‘불편하지 않다’는 응답은 ‘우리 반 
친구’ 77%, ‘우리 학교 친구’ 80%, ‘우리 동네 이웃’ 79%로 나타나, 대체로 북한이탈주민 학생들에게 거
부감을 느끼지 않는 것으로 나타났다. 
북한이탈주민 학생들에 대해 ‘불편하지 않다’는 인식은 전년 대비 약간씩 증가했다.

◎ 북한이탈주민 학생이 우리 반 내 짝이 된다면? ‘불편하지 않다’ 70%!

[그림] 북한 이탈주민 학생과 관계에서 관계별 불편함 정도 (%)

*자료 출처 : 통일부/교육부, 2021년 학교 통일교육 실태조사 결과, 2022.02.17.(초 중고 734개교, 학생 총 67,000명, 2022.11.01.~12.10., 온라인조사)
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이번에는 학생들에게 북한에 대한 이미지를 물어보았다. 학생 53%는 북한이 ‘협력 대상’이라 답했는데, 이
는 작년 대비 2%p 감소한 수치이다. 반면 ‘경계 대상’이라 답한 비율은 27%로 2020년 대비 소폭(3%p) 
증가한 것으로 나타났다.

[그림] 북한은 어떠한 대상인가? (%)

*자료 출처 : 통일부/교육부, 2021년 학교 통일교육 실태조사 결과, 2022.02.17.(초 중고 734개교, 학생 총 67,000명, 2022.11.01.~12.10., 온라인조사)
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◎ 초 중 고 학생 2명 중 1명, 북한은 ‘협력 대상’!

‘불편하지 않다’ 비율


